

榮譽院士梁雄姬女士讚辭

生活在香港，有經濟條件而不追求物質享受的人可說鳳毛麟角；中文大學傑出校友、著名慈善家梁雄姬女士是其中的表表者。梁女士日常花費不多：衣著但求大方得體，不尚奢華；飲食從不挑剔，也絕不浪費食物；住則安於簡樸之家而不改其樂；至於行，更全靠港九新界的公共交通及一輛二手汽車。也就是說，在衣食住行四方面，梁女士的生活都體現了崇尚環保、珍愛地球資源的美德。

梁女士自奉甚儉，對社會卻慷慨施與，經常贊助本港教育和醫療事業。自一九九三年起，多次捐款予瑪利曼小學、瑪利曼中學、何東中學、香港大學，設立各種獎助學金，支持教研事務；此外還斥資為香港東區尤德夫人那打素醫院設立兩個醫療訓練中心。二零零四年起，梁女士屢次捐贈香港中文大學新亞書院，資助書院的發展和學生學習；其後更擴大支持範圍，惠及本校中醫學和歷史系的研究工作。

梁女士樂善好施的崇高精神源自家庭教育。母親梁何穎君女士任職教師時，除了盡心盡力，協助學生解決學習、經濟和家庭困難，還常到醫院探望病人；在家裏則訓勉千金「取諸社會，用諸社會」。梁雄姬父親梁登輦先生，早有濟世襟抱，對賢妻的善舉自然大力支持；同時愛女情切，也不忘就女兒的生活提出慈父的意見：「將來賺了錢，也不必太節儉哪；不妨買一些自己喜歡的東西！」可是，衣物、首飾、汽車、遊艇、豪宅都不是梁女士希冀的獎勵！後來，梁女士得悉大學資源減少，決定以一己之力捐助香港中文大學新亞書院，培育人材，造福社會。梁女士說：「栽培莘莘學子，我內心會得到喜樂。同時，我也深信，這樣投資，回報最大，也遠較添置名貴衣飾或購買遊艇豪宅有意義。」梁太夫人在世時見千金有這麼可敬可佩的善行與成就，感到異常欣慰，並且引以為榮。

在梁雄姬女士的心目中，學習是另一項饒有意義的活動。梁女士涉獵廣博，曾修讀倫敦大學校外課程，先後獲頒文學士學位和理學士學位，其後又獲英國Manchester Metropolitan University法學士學位、澳洲Curtin University of Technology財務學碩士學位以及香港公開大學企業管治碩士學位，並通過了英國特許公認會計師公會的专业考試。梁女士在中大攻讀研究院多項課程，已取得教育文憑、比較及公眾史學文學碩士學位，目前正修讀歷史學哲學碩士課程，專門研究香港多元種族的發展。可見梁女士深諳「天行健，君子以自強不息」的道理，是終身學習的典範。

梁女士何以會不斷學習呢？答案在於一宗糾纏六年的遺產稅務。由於這宗稅務，梁女士深切體會到知識的力量。原來梁老先生一九八零年辭世時，留下一筆遺產，主要是自住房業；當時，政府依法徵收的遺產稅高達樓宇估值的百分之十八，估值偏高；爭議期間，梁家的主要資金全遭凍結。當時，梁女士的律師不但幫不了忙，還對她說：「交不出遺產稅，就把樓宇賣掉繳稅吧」。其後，梁女士發現一本由政府出版、供律師參考的專書，詳細介紹樓宇估值的各種法則；於是深入鑽研，並按照該書指示調查住所附近的環境和樓宇價格，然後據理力爭，與政府三度周旋，最終把估值降低了四成多，不必賣樓交稅。這次經歷，促使梁女士孜孜不倦，全力追求知識；後來梁女士進修商業、會計等專科，以所獲知識投資證券獲利，結果有更充裕的資源支持香港的教育和醫療發展。

梁女士自幼受慈母教誨，熱心公益，曾於寶覺女子中學授課，出任羅富國校友會小學校董，並積極參與醫院、護老院、宗教機構和慈善組織的義務工作，協助弱勢社群；一九九六年起獲委任為司法機構審裁委員小組（管制淫褻及不雅物品）成員，現為香港大學基金創會會員及資深會員。

二零零四年，梁女士出任新亞書院校董；二零零六年出任新亞書院校董會副主席，並擔任新亞書院校董會籌款委員會副召集人，積極參與學長計劃，悉心扶掖後進。梁女士慷慨捐出巨資，設立梁雄姬基金，鼎力支持新亞書院的發展，以栽培學子為己任，並贊助多項獎助學金，包括梁何穎君女士紀念獎學金、梁登輦先生紀念獎學金、鄺馨貴女士紀念獎學金、張瑞寧伉儷紀念獎學金、何鴻宗先生紀念獎學金，襄助成績優異或家境清貧的學生。二零零五年，新亞書院將師生活動中心冠名為「樂群館梁雄姬樓」，以表揚並感謝梁女士對該書院的支持和貢獻。

梁女士支持中大不遺餘力，多次捐助本校中醫學院和中醫中藥研究所發展中藥研究。由二零零八年起，梁女士每年均大力資助本校逸夫書院李和聲香港歷史資源中心，支持歷史系的研究，對中大貢獻良多。最近，梁女士更慨允捐資一千萬港元，支持本校成立香港歷史及人文研究中心，推動本土歷史文化的研究和教育，使本校素來重視的人文傳統得以更上層樓。

梁雄姬女士克己助人，慷慨行善，熱心公益，資助香港的教育和醫療發展，積極參與各種義務工作，造福社會；同時篤學勵行，啟發後輩，情操高尚，足為社會楷模。梁女士特別關心母校中文大學的發展，鼎力支持母校的教研事務，為社會造就更多人材。對於母校獨有的書院制度，梁女士更全情投入，竭盡所能。主席先生，為表揚梁女士對香港社會的優良建樹，對香港中文大學的卓越貢獻，現謹恭請主席先生頒授榮譽院士銜予梁雄姬女士。

此讚辭由黃國彬教授撰寫